

# “青春 Young”联盟助春运志愿服务升级

## 提升校地团组织共建工作成效

“师傅，您换乘的这一趟车还有两小时才到，我扶您先去重点旅客候车区。”姐姐别急，咱们去母婴护理室给宝宝换纸尿裤。”……1月26日，安徽蚌埠火车站里，28名“小甜橙”青年志愿者在售票厅、进站口、安检区、候车室、电梯口、雷锋服务台、出站口等处向旅客提供购票咨询、换乘引导、秩序维护、扶老携幼等服务。

志愿者朱希冉说话慢声细语，工作眼明心细，刚接送完独自去异地就医的重点旅客回到候车室，她扭头就看到一枚滚落脚边的棉袄纽扣，目光“锁定”正拖着大包小包行李径直走向候车区的一位老大爷，朱希冉赶忙跑上前：“大爷，几点的车？我给您把纽扣补几针……”

肖瑞杰是就读于天津铁道职业技术学院的蚌埠籍大学生。前些天，打包好返家的行李箱；寒假去哪儿找社会实践工作单位”让这名18岁大一新生“犯了难”。

1月21日刚坐上回家的高铁，他就收到了来自学院团委的短信：“同学你好，我院与蚌埠火车站系常态化志愿服务合作共建单位，学校‘团团’将为有假期社会实践工作需要的蚌埠籍同学统一报名。”

1月22日，肖瑞杰与14名天津铁道职业技术学院学生参加了蚌埠火车站“暖冬行动”春运志愿服务岗前培训。在系统通过“头脑风暴”志愿服务流程推演、团队协作体验式培训、铁路客运服务专业教学、志愿文学写作指导等岗前培训后，共有120名高校青年志愿者如愿成为“青春 Young”志愿服务联盟中的一员。

2023年年底，蚌埠火车站团委与蚌埠市委携手建立“青春 Young”志愿服务联盟平台。一方面，平台通过蚌埠市委“蚌埠青年”微信公众号、高校青年志愿者协会工作群发布招募信息；另一方面，围绕“路地携手，实践育人”工作主线，结合高校团委“第二课堂”实践主题，进行基础客运知识学习、安全急救常识培训、“志愿服务青年说”等学习交流，引领学生志愿者在“自愿申报”“岗前培训”“岗位实践”“推优荐才”等全链条工作模式中提升思想站位和服务水平。

今年1月，像往年一样打算报名“暖冬行动”春运志愿服务的蚌埠医科大学大四学生安韶光差点就“没抢到”到排班。让他疑惑的是，明明志愿服务岗位增加了，志愿服务日期也延长了，为何排班表上的名字还是密密麻麻？

工作4年，蚌埠火车站团委副书记丁傲尘亲历了志愿服务从“找人”到“选人”的全过程。作为火车站常态化志愿服务岗前培训线上“云端课堂”的首位讲



师，在参与火车站推进志愿服务专业化、精细化工作的过程中，他发现，大学生志愿者素质高、能力强，从事车站志愿服务的“短板”是对铁路旅客运输知识、安全知识和急救常识的生疏。

秉持着把工作做好、对学生负责的态度，昔日车站“青马讲师”依旧马不停蹄。从熟悉软件操作、提前登录调试、营造授课氛围、利用旁置台灯优化视觉效果，到结合网课可视页面研究出“设问激趣”“匡谬纠偏”等教学法，再想着用连麦发言活跃现场互动，丁傲尘的课件内容越来越丰富。面向6所院校定期授课47次后，他帮助大学生志愿者更加得心应手地掌握春运志愿服务技能。

安徽科技学院大二学生宁子翔是“青春 Young”志愿服务联盟的骨干成员，从起初“打卡攒时长”到“把旅客困难解决好再离岗”，宁子翔坦言，日常志愿服务中的点滴小事，让他对“何为青年”与“青年何为”有了新认识，也成长为联盟团队里“服务大家的志愿者”。

2023年年底，随着期末考试临近，不少志愿者左右为难：双休日想和往常一样报名火车站志愿服务，也想有时间复习功课，怎么办？宁子翔反映了同学们的顾虑。为此，蚌埠火车站团委对接高校了解校历安排，及时调整元旦小长假期间的志愿服务方案，将志愿服务排班从一天

调整为半天，既保障学生的复习时间，又满足同学志愿服务的工作热情。

从车站内部发动到依托平台联盟社会化招募，从单一对接到校企共建，从线下岗前培训到线上“云端课堂”……6年来，679名来自安徽财经大学、安徽科技学院、蚌埠医科大学、蚌埠学院、安徽电子信息职业技术学院、天津铁道职业技术学院等高校的青年志愿者争当蚌埠火车站“小甜橙”青年志愿者，也提升了校地团组织围绕中心、服务大局的工作成效。

25岁的蚌埠火车站团委委员、售票员李柳依休班时也是一名“小甜橙”志愿者。在这位蚌埠火车站“青年文明号”号长眼里，无论是售票窗口的客票服务，还是车站区域的扶老携幼，都要尽心尽力奉献青春。

她对铁路的“路”有着不同的理解。她觉得，“路”是候车室里以一平方米为计量单位的块块方砖，也是交汇起个人心愿与社会心愿的善意奉献，更是铁路人诠释好“人民铁路为人民”服务宗旨的初心承诺。

春运前夕，她组织团支部团员青年集体学习了学生票核验最新规定，为寒假返乡学子提供更方便快捷的服务。“每张车票都是一张心意的请柬，我将与售票班组的青年伙伴们继续以‘橙’心‘橙’意兑现青春价值。”她说。（据《中国青年报》）

## “百姓志愿”——天津和平志愿服务的鲜活实践

天津市和平区新兴街朝阳里社区是全国第一个社区志愿者组织发祥地，这是1988年由该社区13位社区居民率先发起，通过人民群众发起和创造、参与和推进，形成了具有特色的“百姓志愿”品牌，是学习老百姓的志愿服务、社区居民的志愿服务最典型的案例。



朝阳里社区“银发志愿者”李驾玲（前排左一）参加社区捐赠活动

社区志愿服务顺应时代发展不断变化，已由过去的送煤、送菜、送炉的“老三送”升级为送岗位、送知识、送健康的“新三送”，再演化成为送快乐、送品牌、送服务的“新新三送”。从最初13人开展义务包户到现如今3866位注册志愿者，整个社区超过80%的居民都是志愿者。无论

是最开始的开创朝阳里社区关爱服务的志愿者，还是如今丰富社区多样化服务的志愿者，都是活跃在社区志愿服务、社会宣传、理论宣讲一线的中坚力量。

“百姓志愿”的最大特点就是“求者不拒”“大小都做”。朝阳里社区以“温馨家园”项目服务邻里的“优秀党员”杨建华裘孝英夫妇，以“义务理发”帮助残困的“最美退役军人”齐达昌，以“义务红娘”凡人善举的“优秀志愿者”李驾玲为代表的一批先进个人，以新时代理论学习小组、退役军人志愿服务队为代表的一批先进团队，成为“最红”的新时代文明实践者，常年如一日践行雷锋精神，做身边人的榜样。他们自发成立“温馨家园”“朝阳之声”“绿趣园”“义剪队”“南丁格尔志愿服务队”等8支特色志愿服务队，自发设立“花甲助耄耋”“爱心助空巢”“心目影院”等23项志愿服务项目，不断弘扬社会主义核心价值观，长期为居民提供志愿服务。

朝阳里社区每月固定时间

开展志愿服务在朝阳”奉献日活动，服务内容既有理论政策的宣传，让群众及时了解惠民政策，也有经常性的文艺表演，让大妈大叔们展示才艺，还有走街串巷的关怀问候，让邻里之间充满温暖，更有结对帮扶特殊困难人群，让每一个人都获得爱和幸福。正是这些大大小小、林林总总的“百姓志愿”，让志愿服务覆盖每一栋楼门、每一户家庭、每一个居民，就成为群众日常生活的组成部分，发挥了非常积极的作用。社区居民年均享受志愿服务5600件次；“志愿红”已经成为朝阳里社区最靓丽文明底色。

为了更好地做实“百姓志愿”品牌，推动志愿服务在全区常态长效发展，和平区加强制度建设，通过“自上而下”政府干预，探索构建志愿服务体系，同时积极回应时代需求，深度融入经济、社会方方面面，不断密切党和群众的关系，推动“百姓实践”“百姓志愿”“百姓美好生活”成为了全市乃至全国有影响力的志愿服务品牌。

和平区将朝阳里社区发展作为社区志愿服务的榜样，在全区大力发展志愿服务事业，总结做法经验，整理方法和指引，理解并深化“百姓志愿”的内涵，形成“五位一体”全域志愿服务新格局，推动志愿服务与和平区整体发展相融合，形成“社会化运作”一条主线；“党建+文化”两个引领；“全员、全域、全时”三个全面；“保障激励、供需对接、组织孵化、项目管理”四个机制；“区-街-社区-楼院互助小组-家庭互助对子”五级体系，在全区范围内初步构建了“全部门联动、全领域覆盖、全行业参与”的全域志愿服务新格局，对推动“百姓志愿”助力基层社会治理提供了方法和遵循。

下一步，和平区将充分发挥群众在基层社会治理中的主体作用，不断激发内生动力，构建基层治理共同体，在情怀的基础上确立追求美好生活、创造美好生活的信念，推动建设幸福美丽家园，画出“百姓美好生活”的最大“同心圆”。（据人民网）